
£  V

H Í D  É P Ü L  A  D U N Á N
Aki csak egy évig nem járt 

a Gellérthegy oldalában és 
most lepillant, megdörzsöli a 
szemét, mint valami kései Rip 
van Winkle.

A  hegy lábától egészen a 
Szarvas vendéglőig, a vadas 
nyúlgerincek és vaddisznó­
pörköltek vidám birodalmáig, 
az egész útvonal csupa állvány, 
árok, gödör, fölötte keresztben 
egy már kész felüljáró lágy 
betoníve húzódik, könnyed S- 
kanyarral tartván a Hegyalja 
út irányába. És ha a Gellért­
hegy vándora már látta a terv­
rajzokat és a maketteket, ak­
kor világosan felismeri, hogy 
ez a budai hídfő »lóheréjének« 
egyik íve, könnyű, formás vas­
beton lábakon álló valami, ma­
ga is híd egy kissé.

Ez a lóhere —  minden ba­
bona nélkül —  arra készül, 
hogy szerencsét hozzon. Sze­
rencsét és könnyebbséget a bu­
dai utakon járóknak, teljesítve 
azt a modern közlekedési alap­
elvet, hogy jelentős autóútvo­
nal csak kór szinten találkoz­
hat, azaz a keresztezéseket fe­
lüljárókkal és kerülőkkel kell 
megépíteni.

Túl a vaskerítésen, a sod­
ronyon, amely a budai járó­
kelőt elválasztja az égre me­
redő míniumvörös pilonoktól, 
a 25 tonnát 70 méter magasba 
emelő toronydarutól, kis szür­
ke barakkszerű épületek áll­
nak, jelentéktelenek, csúnyács­
kák, ütött-kopottak. Egy író­
asztalon szögletes üvegvázá­
ban aranyeső, szelíd, sárga 
szirmai meleg fénybe borítják 
az egész munkaszobát, ahol az 
asztalon felmérési jegyzőköny­
vek tornyosodnak. Az építés- 
vezető szobájában sürgős tár­
gyalás folyik: most jött át a 
pesti oldalról a főépítésvezető, 
Penkala Tibor.

Az előtérbe —  előszobának 
bajos nevezni, olyan pince­
folyosó szerű —  bejön egy kék 
ovenallos, svájci sapkás, vé­
kony kis szőke ember, Czeg- 
lédi művezető.

V ízh ord ássa ! kezdődött

A  vasszerelésen kívül a bu­
dai oldalon minden mélyépí­
tés, minden vasbeton munka, 
a felüljáró hidak, a közúti »ló­
here-« —  ennek a 28 éves 
fiatalembernek a »házatája«.

Átmegyünk az irodájába, fut­
tában elintéz két ügyet, utasí­
tást ad valami 120-as méretű 
U-vasról, engedélyezi egy te­
herautó indulását, aztán ki­
nyitja a szekrényajtót:

—  Tessék, nézze, ez a három 
fiókra való a terv. Elég lenne 
felem elni. . .

Három éve lett művezető —  
négy éve még munkás volt, de 
azóta elvégezte a technikumot, 
estin, meg levelezőn; 15 éves 
kora óta a vállalatnál van.

—  Hiszen akkor legfeljebb 
vizet hordott!

—  Hordtam is. Azzal kezd­
tem. És most a fejemben kell 
lennie az egésznek. . .  —  Nem 
mondja, de értem: a három 
fióknyi tervről van szó.

Felkapaszkodunk arra az 
állványra, ahonnan a legjobb 
a kilátás arra a bizonyos be­
ton S betűre. A gerendák hal­

kan nyikordulnak. Lent, pap­
rikavörösen az áprilisi nap­
fénytől, olajosán, kormosán, 
porosán, Tóth László és ácsbri­
gádja küszködik néhány behe- 
mót I-tartóval: ezek arra va­
lók, hogy alátámasszák a zsa­
luzást, egy nagy öttonnás autó­
daru horga azonban az isten­
nek se akarja megfogni őket: 
egyre csak kicsúsznak a kötél­
hurokból.

Tóth, aki zömök és pontosan 
olyan szélesvállú »fogdmeg« 
ember, amilyenek a munkás­
filmeken az ácsok, szidja a kö­
telet, az I-tartót, az egész mdn- 
denséget, azt mondja: »Tudja, 
ez a hídépítés olyan szakma, 
hogy itt könnyű munka nincs« 
—  és váratlanul hozzáteszi: 
» Hanem az Erzsébetet mi 
kezdtük. A z első kalapácsütés 
a mienk volt —  3 éve, a pesti 
parton!«

Körömnyi „ fé s z e k “  nélkül

Czeglédiók három hidat épí­
tenek itt. Csak az egyikbe 1200 
mázsa betonacélt, 600 köbmé­
ter betont, 1800 köbméter zsa­
luzást kell beledolgozni —  
májusig. Egy híd az Attila 
útra, egy a Hegyalja útra, egy 
—  visszakanyarodó ív —  a 
Gellért-rakpartra. Ha például 
a 112 méteres nem készül el 
időben, nem tudják átterelni 
a villamosforgalmat, az útépí­
tők nem tudják megkezdeni a 
csatornamunkát, a bontást. Az 
egyik munka úgy kapcsolódik 
a másikhoz, mint a lánc sze­
mei, itt nem lehet késni, itt 
»nincs mese«.

—  Igényességben sincs —

mondja a művezető és szemé­
vel végigsimogatja az út fö­
lött átvonuló felüljáró lábait. 
Számomra szép, szabályos, 
szürke beton, semmi egyéb, 
neki; az 1963-as tél legszikrá­
zóbb napjaiból, a csontkemény 
fagy idejéből származó emlék 
ég most —  vasbetonba ágya­
zott büszkeség.

—  Tessék, végig lehet vizs­
gálni, ezen egy körömnyi 
»fészket«  sem talál. (Amihez 
azt kell tudni, hogy a fészket 
a vasbetonozók csúnya szép­
séghibának tartják, hanem 
ezeken a hídlábakon valóban 
nincs, körömnyi se.)

Erzsébet ötezer tonna vasat spórol

Sietős hullámokat vet a De­
reglye V. motorja: pontosan a 
két pilon közt siklunk, a fő­
építésvezető —  az Árpád-hídon 
még mint műegyetemi hall­
gató dolgozott, a Boráros térin 
már mint beosztott mérnök —  
felpillant a fejünk fölött apró 
rezgésekkel lengő huzalokra. 
Innen jól látni őket, de már 
a szomszéd hidakról csak pók­
hálónak látszanak; ezekhez 
kapcsolják majd a szerelők 
különös »varázsszőnyegét«, azt 
a lengő, ringó, de mégis szü- 
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lárd és erős »műhelyt«, ahon­
nan a kábeleket majd szere» 
Ük.

Mert »Erzsébetet«, az új 
Erzsébet hidat, nem veszi kö­
rül egy percre sem a korábban 
szokásos állványrengeteg, 
amelybe vagonszámra, sőt, er­
dőszámra építették belé a 
drága fát. Ez az első előnye a 
kábelhídnak; a második, hogy 
egy azonos nagyságú lánchíd­
hoz képest 45 százalékkal ke­
vesebb vasat igényel. (Ez az 
egyszerű adat az Erzsébet-híd 
esetében 5000 tonnát jelent.)

A  harmadik előny —  külö­
nös érzés erről itt, a még fel 
sem szerelt szerelőszőnyeg 
alatt, a jövendő hídpálya alatt 
beszélni — , hogy az új Erzsé­
bet 27 és fél méter széles lesz, 
korláttól korlátig: két és fél­
lel több, mint Margit nővére. 
Imponzás derékbőség, de egy­
általán nem változtat azon az 
összbenyomáson, hogy karcsú 
és légies lesz, hatsávos közle­
kedési útjával együtt lebegni 
fog a vén Duna fölött, ezüstö­
sen csillámlóan. mint egy il­
lusztráció a jövő század regé­
nyéből.

—  Milyen lesz ez az ezüstös?

Földlcotró a római castrum nál

A  választ már a pesti parton 
kapom meg. Onnan mutat 
vissza Penkala Tibor a budai 
partra, ahol a délutáni fény­
ben nagy ezüst négyszög fe­
hérük. Egy éve veretik esővel, 
hóval: megkérdezik a festék­
anyagot, bírja-e majd az évti­
zedeket, az esőt, a havat, a de­
ret a Duna felett is? Ezüstös 
fénnyel, vidáman válaszol: 
»Bírom!«

A pesti parton is forgolódik 
a toronydaru, mélyül a Már­
cius 15 tér, régi boltívek buk­
kannak elő, öreg falmaradvá­
nyok: valamikor itt állt a ró­
mai castrum, Pest város déd- 
öregapjának a bölcsője. Most 
körülötte teljes a felfordulás, 
a környező utcák is zengenek 
és dübörögnek, a Mátyás-pin­
ce, a Kéményseprő utca tája 
nagybőgő helyett egy mély­
hangú földmarkoló motorjától 
hangos. Itt is, ott is gödrök 
tűnnek fel, partjukon sietős 
pestiek állnak, akik előbb még 
tülekedtek a villamoson, most 
fél órája nézik, hogyan markol 

■ a földbe a markolókanál. Ér­
dekli őket.

Hogyne érdekelné! Két híd­
főjét újjá gyúrva, a Gellért­
hegy lábát és a Belvárost 
megszépítve és korszerűsítve, 
porfelhőben, küszködésben, 
hosszú munkanapokon, fejtö­
réssel és fáradsággal híd épül 
a Dunán, a mi Erzsébet-hí- 
dunk.

Baktai Fereni


